



# 扛起新使命 展现新作为

## 2018乐清两会·发言

# 增强发展动能 推动经济转型

### ——代表委员访谈之一——

## 发展高新技术产业 提高竞争优势



人大代表 郑素阳

当前，乐清市经济发展正处于转型阶段，而技术转型是经济转型之一，要用现代科技改造传统产业，发展高新技术产业，提高经济发展中的高科技含量。

我在平时接触一些企业时，发现部分传统制造业仍存在科技创新缺乏、产品档次较低、产品附加值较低等问题。我建议市政府大力实施创新驱动战略，采取有力措施，引导和鼓励企业向先进技术、工艺和设备的方向转变，淘汰产能过剩、高消耗、技术落后、没有销路、低效率及无竞争力的产品，并注重知识产权和自主开发产品，使产品在行业

内与众不同，提高竞争优势。

此外，受环保整治和“大拆大整”等工作的影响，不少企业的违法厂房被拆除，却难以搬进新厂房。我建议市政府加快全市小微园的建设步伐，让那些有潜力的成长型小微企业优先入驻，利用高科技设备和先进技术早日为乐清经济创效益。

## 争当“单项冠军” 以科技逐鹿市场



政协委员 王楚

面对增速换挡、结构调整、动能转换的经济新常态，政府需构建高端智力平台，以“智能制造+”为抓手，培育发展新动能。本土企业尤其是智能装备企业要抓住这个机会，借力“国干”“省干”人才创新团队，推动科研水平再上新台阶，力求实现质的突破。此外，政府需优化创新帮扶机制，摸清企业缺什么、要什么，从而推出更有吸引力、力度更大的新激励政策。重点企业要重点扶持，一企一策，加速企业发展步伐。

企业则要舍得投入，善借外脑，不能过分依赖政府的优惠政策，必须主动、积极行动起来，以科技逐鹿市场。

近年来，环宇高科每年以总销售额的5%投入研发与生产改造，是较好的典型。企业更要找准定位，发挥专长。创新不等于就要创品牌，非要做行业龙头。以人才见长，可以专攻研发；以生产见长，可以专事代工OEM。甘做“单项冠军”、专业型企业，同样可以做大做强企业。

## 不断加快新旧动能转换的步伐



人大代表 陈诚盛

今年是改革开放40周年，也是深化供给侧结构性改革的攻关之年。作为乐清民营经济的一员，在加快提升先进制造业、改造提升传统产业上，我们首先要做的是为乐清经济量体裁衣、不断加快新旧动能转换的步伐。

为提高企业在新常态下的发展动能和竞争力，我们企业也参与了市政府倡导的“企业上云”工作，旨在构建高效协作团队，建立智能检测实验室，引入新的生产检测自动化设备，导入先进管理理念，提升全工序的集成化、精益化、柔性化。

十九大报告指出：“把提高供给体系质量作为主攻方向，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。”智能制造要背靠数据平台和控制系统，结合自身企业的自动化生产、数据聚集和信息追踪系统等，实现高度灵活、高效率、高品质的生产。然而，“智能”不是目的而是手段，满足更高的“选择性需求”才是目的，不能简单地将自动化替代人工方式等同于新制造方式。所以不管在什么时代，作为企业，都应该踏踏实实把产品和服务做好。

## 优化政府服务 改善营商环境



政协委员 程安林

近年来，乐清市委市政府在促进工业发展上做了不少工作，也取得了卓越的成效。但是由于生产要素的制约，带来企业经营生产成本过高；部分优惠政策尚浮在表面，企业整体发展环境尚需进一步改善。

为此，我建议：进一步优化政府服务，真正改善营商环境。比如尽快完善工业及乐清经济开发区的道路建设、道路绿化、生产及生活配套设施建设；妥善解决员工子女的上学问题；发展

中等职业教育，培养企业急需的技能人才；确保企业享受惠工政策，引导企业做强做大实体经济。这样才能更好地做好招商引资工作，更好地留住乐清优质企业，使企业工厂不外迁、资金不外流，为乐清经济储存更大的动能，厚积薄发，真正保障制造业支撑乐清经济的顶梁柱作用。

## 多管齐下 助推产业转型升级



人大代表 木信德

近年来，市委市政府高度重视工业经济的转型升级，高密度出台了“两化融合”“机器换人”“技改贴息”等扶持政策，发展“总部经济”，鼓励企业上市，引导鼓励企业创新驱动，转型发展；大力推进省级工业园区、小微园区、特色园区建设，千方百计拓展发展空间；并在优化企业服务等方面做了大量工作，取得了较好的成效。

但由于乐清受产业层次、发展空间等因素的制约，转型升级仍任重道远，因此我建议，下一步要继续加大力度，齐抓共管，在

政策、拓展空间、解决人才瓶颈、优化助企服务上下功夫，一方面要向上争取更多的政策、资源倾斜，促进已出台的政策更好地落到实处；另一方面在扶强扶优的同时，要想方设法为企业培养和引进人才搭建更好的平台，拓展用人渠道，努力营造良好的发展氛围，助推产业转型升级。

## 大力引进、留住和培养高层次人才



人大代表 赵顺荣

在乐清经济转型的大背景下，大力引进、留住和培养高层次人才战略是推动乐清市科技、经济和国际化竞争力提升的必由之路。

我建议相关部门制定有乐清特点的人才政策，做好服务、统计搜寻工作，加强高层次人才引进培养力度，吸引硕士生、博士生等优秀的乐清籍青年回家创业，由市政府牵头组织，有针对性地引进人才，优化人才环境；要建设面向高层次人才公寓，建议政府规划建设多幢人才公寓，为企业引进高层次人才提供住所，使他们长期稳定地居住在乐清，并解决好高层次人才子女入托、入学问题。

同时，希望市政府为科研成果转化提供绿色通道和启动资金，为高层次人才较显著的研究成果提供相应的政策扶持及资金支持，并加大对现有高层次人才的培养，采取多种措施，有计划、有重点地选送高层次人才到省内外重点院校、科研机构和大中型企业研修和学习，进一步鼓励高层次人才创新。

## 加快“走出去”步伐 推进“制造+服务”新业态



政协委员 薛子夜

乐清是以电气产业集群为主导产业的工业强市，产业的转型升级，是促进乐清市经济发展的一项重要举措。结合党的十九大精神以及乐清目前的现状，我提以下两个方面的建议：

顺应国家“一带一路”新思路，加大电气设备企业“走出去”步伐。重点培育电气跨国企业，通过设立全球化生产基地等形式，进一步推进电气企业国际化发展；加强电气企业参与国外大型项目建设；以合作共建境外产业园等方式，加强跨国资源配置能力。

推进“制造+服务”新业态。积极探索“制造+服务”模式，由生产型制造向服务型制造过渡。在精益求精提升电气产品质量的同时，积极拓展增值服务，延伸产品价值链，推动企业从提供单一产品向提供综合解决方案、从一次性产品销售向全生命周期产品服务转型升级。

此外，随着加大技术创新、深化两化融合、加强产业基础设施建设等工作的推动，政府服务转型、便民服务、减税降费等改革举措落地，进一步降低了成本。乐清企业应抓住这个机遇，加快转型升级，实现质量稳步提高，促进经济持续增长。

## 留住优质企业 建设工业强市



政协委员 虞嫣蓉

近年来，市政府出台一系列惠企政策，但也存在土地资源配置不合理、企业生产经营成本高、政府服务举措不到位、配套惠企政策难落地等问题。

我建议，建立企业贡献和信用评价体系，建立健全企业用地退出机制。对于税收贡献度大、信用良好、亩均产量高的优质企业优先进行土地资源置换和政策扶持。加大对已供土地使用情况摸底，严格按照土地出让合同的规定执行，及时收回未使用土地，杜绝“供而不建，建而不用”的拿地现象，避免企业利用土地流转获利，遏制囤地圈地现象。

市政府应出台相关政策，降低土地出让价格，加强对税收优惠政策的宣传，同时强化企业纳税的培训辅导，规范企业合法纳税，确保企业享受优惠税收政策。

此外，继续简化行政审批程序，规范行政行为，提高办事效率，大力实施“政务服务+互联网”，真正树立为企业办事的意识。同时，加大基础设施建设的投入，出台有效的人才政策，留住和引进高层次人才；与高校合作建设人才培养与培训平台，为企业发展提供人才支撑。

## 传统服务迈向“互联网+” 实现服务渠道多元化



政协委员 丁凌云

近年来，乐清创建了省级高新技术产业园、总部经济园、智能装备加速器、科技大市场、孵化器、众创空间等。我们明显觉察到乐清企业在各自领域的创新，无论是各工业领域知识产权的增量还是人工智能技术等技术的提升，甚至包括原创设计、营销方式、体验消费都得到了创新与改进。

我建议，企业需从传统服务迈向“互联网+”模式，实现服务渠道多元化，既满足公众服务需求，又使公众服务便利化。企业也需联合政府以及多方社会资源，从软、硬件等多方面打造更

好的创新创业环境。此外，科技创新是市场经济中最具活力的组成部分。在创新的大环境下，随着新业态的不断涌现，新兴企业增长迅猛，智慧城市加快建设。为更好地引进创新人才与培养创新创业环境，需在地方、企业、个人三个层面创立新系统，推动社会发展，让乐清成为真正的宜居宜业之地。

## 推行产品标准化、模块化



人大代表 林忠沛

乐清的产业主要集聚在电器（气）、电子元器件等传统制造业，但目前面临创新能力不强，技术引进多；产业基础薄弱，基础元器件、关键零部件集成水平较低；产品结构不平衡，高端装备产业缺失等问题。我认为各企业应该加快改造提升传统产业，加强产业基础设施建设，推行产品标准化、模块化。

目前，企业的发展从资源和资金大规模投入的粗放发展方式向精细化管理方向发展，我建议企业要不断提升关键基础零部件、基础工艺、基础材料、基础制造装备的研发和系统集成水平，推行产品标准化、模块化，

增强零部件的通用性，促进标准化生产，推动“机器换人”。此外，随着加大技术创新、深化两化融合、加强产业基础设施建设等工作的推动，政府服务转型、便民服务、减税降费等改革举措落地，进一步降低了成本。乐清企业应抓住这个机遇，加快转型升级，实现质量稳步提高，促进经济持续增长。